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NAGYVARAD májas 25.

Takarékosság.
(K. O.) Gróf Tisza István miniszter­

elnök múlt évi november 5-én, a főren­
diházban mondott programmjában a többi 
között ezeket olvassuk: »Nékünk első 
sorban eminens kötelességünk lesz az, 
hogy igyekezzünk megvalósítani az állami 
organizmus egész vonalán a takarékos­
ság szellemét, igyekezzünk egyszerűbb, 
kisebb, olcsóbb keretekkel szolgálni az 
állam közczéljait, mint a minő keretekbe 
lassacskán belementünk.«

Állítsuk szembe ezzel a miniszterel­
nöki nyilatkozattal az idei költségvetést és > 
meggyőződhetünk, hogy Tisza Istvánnak l 
a takarékosságról mondott nyilatkozata 
captatio benevolentioe-nél nem egyébb. ‘ 
Állami költségvetésünk tiz év alatt 253 > 
millióval emelkedett, az idei költségvetés ' 
azonban a múlt esztendeihez képest 108 1 
millióval emelkedett. Vagyis mig tiz év I 
alatt költségvetésünk évről-évre átlag 25 i 
millióval emelkedett, a takarékos Tisza- 
kormány egyszerre 108 millióval akar í 
többet költekezni. És mire kell ez a 108 
millió? A czivillisztára kell 2,000.000, a I 
közös költségre 903.000, a nyugdijakra | 
7/9 000, az államadóságok kamataira I 
2,224,000, Horvátország hozzájárulására 1 
3,035.000, a belügyminisztérium szükség- ■ 
Jetére 7,592.000, a kereskedelmi minisz- í 
térium szükségletére 9,735,000, közokta- ■

^TISZÁNTÚL“ TÁ hOÍ

Konzuli jelentések és javaslatok 
a kivándorlásról-

— Netvyorki levél. —
Az északamerikai Egy» süll-Allamok kor­

mánya, imolán ma már a leghatározottabban 
tisztában van azzal, hogy a rengeteg népván- 
dcriás következtében európai méreteket kezd 
venni Amerikában is a nyomor, előreláthatólag 
nagyon rövid időn belöl amerikaiasan szigorú 
rendszabályokhoz fog nyúlni. Arra való tekin­
tettől, hogy ezt okosan es ezélravezetően le­
nessé meg, fölszólította össze» európai konzul­
jait, hogy terjesszelek be részletes és véle- 
ményes jelentést, saját közvetlen helyszíni ta­
pasztalataik alapján az e/yes < urópai < rszágok 

"'■■■i'dorUsi ügyöt illető eg. A német és fránczia- j 
!;on.?ulo's jelentései utAn most megér- i 

h', i Washmgtooba mr Frank Dy<-r Chesbr I 
2'-1 ka-zul és F. La Guardi-i fiumei kon­

tásra 2,589,000, földmivelésre 1,472.000, 
rendkívüli kiadásokra 3,613,000 és beru­
házásokra 76,682,000 korona.

Minek szaporítani a közös költségve­
tést ? Mikor a közös intézmények kizáró­
lag Ausztria politikai és gazdasági érde­
keit szolgálják. Sem közjogunkat, sem 
nyelvünket nem respektálják.

A nyugdijakról ne is beszéljünk. A 
Kolozsváry-féle nyugdíj úgyis bevilágított 
abba a rendszerbe, mely az adófizetők 
keserves filléreivel kegyeket osztogat. Aki 
a magáéból bőkezű, adakozó szokott lenni.

Az államadósságok kamataiból is meg­
lehetett volna valamit takarítani, ha a 
magyar kormányban lenne annyi erély 
és önállóság, hogy szakítani merne a 
Rothschiid-csoporttal és a nyílt piaczra 
apellálna az államjáradék kibocsátásakor.

Horvátország telhetetlenségél pedig kár 
hizlalni. Erélyes nemzeti politika többet 
ér konczok állandó osztogatásánál.

Az iparfejlesztés szükséges dolog, de 
semmi értelme az iparfejlesztés mai rend­
szerének, mely~'déíieUetett csoportokat 
hizlal és az ipar valódi szükTégíeteif ii^yeT- 
men kívül hagyja. A hajózás emelése is 
szükséges, de kidobott pénz a szubven 
czionálás mai rendszere, mely csak a 
részvények osztalékát szaporitja.

A földmivelési politika pedig szakított 
a kitűnőnek bevált rendszerrel. Ezen a 
czimen a költségvetésbe beállított másfél 
milliónak fejlesztő hatása aligha lesz.

És most jönnek a beruházási kiadá-

zuli ügyvivő jelentése is és a kereskedelmi de­
partement (minisztérium) a mai napon közzé­
tette azokat. Az amerikai sajtó, — amelynek egy 
része ma már nem kisebb veszedelmet lát az 
európai kivándorlásban, mint az ázsiai kolerá­
ban — rendkívüli érdeklődéssel fogadja és 
tárgyalja ezen jelentéseket, melyeket amerikai 
tudósítónk a következőkben ismertet:

Mr Frank Dyer Chester budapesti konzul 
már nem esik abba a hibába, amibe rz Ellis 
Islandon levő bizottság és a magyar honoso­
kat általánosságban már mint magyar kiván­
dorlókat tekinti s csak azután soraija föl ezek 
nemzetiségét, mig Ellis Island kimutatásaiban 
a magyarországi tót. horvát, román, csat mint 
szláv, a sváb és szász csak mint német kiván­
dorló szokott szerepelni. Uj és az Ellis Islan- 
don követett eljárástól elütő a budapesti kon­
zul j leütésében az is, hogy a zaidót nem szá- 
miij i külön nemzetiségnek, hanem magyar­
nak, bár i’t-ott ő i-. emlegeti külö” 
dókat.

A jelentés szirint a magyar kivándorlók

a zsi-

sok. Hát miért nem építettek az állam­
vasutak egyre szaporodó bevételeiből, mely 
netto összegben 35—42 millió forint kö­
zött váltakozik, második vágányokat? 
Miért engedték meg, hogy a vármegyék 
helytelen viczinális politikát kövessenek
és a közutak kiépületlen maradjanak?! 
És nem lehetett volna a fölös bevételek- 

i bő], melyek évente 30—40 millióra rug-
■ tak, állami épületeket, fogházakat építeni? 
i Ami most beruházás czimén szerepel, az 
i mind fokozatosan az állami költségvetésbe 
i lett volna beleillesztendő. Aminthogy most
: kimaradt onnét. A fölöslegek kitüntetésé- 
; vei most még nincs deficzit, de jövőre 
* már lesz, vagy lesz adóemelés, aminthogy 
I a betegápolási adót már is emelik.

De mi lesz majd a jövő esztendei 
j költségvetéssel, amelyben már a közös
■ hadügyminiszter exorbitáns követeléseiről 

is kell gondoskodni, sőt a véderő reformja 
is előre veti sötét árnyékát

A takarékosságnak tehát ezen rend­
szer mellett nyomát se látjuk. A közös 

; ügyek és a kortes politika kiszitták a 
j nemzet vérét, a valódi szükségletek most 

a nyaiíát.^szegik.

Az olasz böi^ám.
Ritka nagy arányú mozgalom induVé meg 

az ország bortermelői és borkereskedői körei­
ben az olasz kormány állal kényeit borvám­
kedvezmény eile.■. Alig malik el nap e tárgy­
ban népgyűlések tartása és a miniszterelnökhöz, 
valamint a földmivalésűgyi miniszterhez mons- 
tre-küldöttségek járulása nélkül, minélfogva

f
i legnagyobb része a Tisza jobb partjáról indul 

és nemzetiség szerint legtöbb köziüK a tót, az­
után a fijnagyar, a román és legkevesebb a 
sváb.

»A tótok — úgymond a jelentés ■— leg_ 
inkább bányamunkásoknak mern ek Pensylvá 
niába, magyarok gyári munkásnak Cltwelardba’ 
Pittsburgh:!, Toledoba, Bridgeportba, mig a 
zsidó vallása magyarok nagy százaléka, elkerü­
lendő a három éves katonai szolgálatot, New- 
Yorkba megy üzleti alkalmazottnak. Az Összes 
magyarországi kivándorlók közül legnagyobb 
intelligei cz.iával a fajamgyar és utána a sváb 
bir. A tót rendesen otthon hagyja a családját 
és pár év múlva ő is hazs tér.«

A kivándorlás okáról svólva, azt mondja 
az amerikai konzul, hogy Magyarorsiáéból a 
kivándorlókat, ha nem is egyedül, de főleg a 
nagyobb munkabér csábitji ki, -.mit az is hi-|

; zonyit, hogy a Kivándorlók amint összikupor-
< gattak odaát annyi', hogy Magyarországon va­

lami ki-; községben biztosm megélhetnek, siet­
nek haza. A Párisbau székelő Alliance Isra-

A legjobban ajánlható az úri

MITTEILER EDE
— augol divat férfiszabó-caég

Szövetek méterenként nálam a legolcsóbb gyári árban szerezhetők be

Fö-irteza.
(űri Casinó-épü!et).

TELEFON 520.

közönségnek ruha-beszerzésre
Nagyvárad, mely angol szövetekből a legújabb sza­

bás szerint a legszebb kivitelben készít 
Jéi'ji ötöiUj'őh'et, s minden e szakba 
vágó ruhanemüeket. —- Női COStÖfflÖket 
valódi angol SZÖVETEK nagy választékban-
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konstatálható, hogy Magyarországon az osztat­
lan közvélemény a legkisebb és a legszűkebb < 
körű vámkedvezmény megadásának is ellene 
szegül. A hazai közvéleményt Francziaország 
bortermelőinek erélyes fellépése is támogatja, 
mert ezek a leghatározottabban követelik a 
franczia kormánytól, hosy minden oly vámked­
vezmény, amelyet az olasz bornak megadunk: 
a legtöbb kedvezményes szerződés alapján Fran­
cziaország is követelje saját boraira nézve. 
Most az olasz kormány rábírni igyekszik a 
franc’ia kormányt arra, hogy az olasz borok­
nak adandó vámkedvezményt ne tekintse Fran- 
cziaországgal szemben szerződésszegésnek. De 
ba a franczia kormány az ottani közvélemény 
ellenére szemet is hunyna az olasz borvám­
kedvezmény felett, éppen nem bizonyos, hogy 
ugyanazt tennék más országok is, nevezetesen 
Német-, Oroszország ős Szerbia. Például Oro z- 
ország a hozzánk közel fekvő Besszarábiában 
jó és olcsó borokat termel, nem lehetetlen te­
hát, hogy a kedvezménynek Olaszország javára ■ 
való megadása esetén, a legtöbb kedvezmény 
alapján, ez is hasonló vámkedvezményeket fog 
követelni a besszarábiai borok részére.

A posta, távírda és távbeszélő 
1904-ben

A posta és távírda intézet bevételei és ki­
adásai üzemi jellegénél, de egyszersmind kultu­
rális feladatánál fogva szoros okozati össze­
függésben állanak közgazdasagi és kulturális 
életünk minden hullámzásával és amint egy­
részről kedvező közgazdasági viszonyok közt a 
forgalom fellendülésével az emelkedő kiadások 
megfelelő ellensúlyozást találnak a szintén emel- I 
kedő bevételekben, úgy másrészről a kulturális 
érdekek és az állami adminisztráczió évről-évre 
fokozódó igényei, valamint a postatakarékpénz­
tár egész forgalmának lebonyolítása oly pénz­
ügyi terheket rónak a posta-és távirdaintőzeire, 

.amelyekért bevételeiben ellenértékét nem.nví'F.
Ezek jutnak kifejezésre a posta, távirta és táv­
beszélő 1904. évi előirányztán/ amelyet a 
pénzügyminiszter,av ^04; óvi k0|tségvetés ke.

• u T6“ a e*0 terjesztett. A bevételek eme- 
leggk dözgazd isági viszonyaink, amint ezt az
1902. évi zárszámadási eredmények is mutat­
ják, ezentúl az eddigi mérvben már nem enged­
ték meg, ellenben a kiadások a bevételektől 
független nagyobb szükségletet mutatnak. A 
rendes és rendkívüli kiadások ugyanis 43,683800 
kort tesznek ki, mig ezzel szemben a bevételek 
összesen 59.585 000 k.-ra rúgnak. A megelőző
1903. évi költségvetéssel szemben ezek szerint 
a rendkívüli kiadásokat 968 000 k.-val kisebb 
összeggel vette fel a kormány az előirányzatba, 
ellenben a rendes kiadások összesen 1.478.750

k. -val emelkedtek, a bevételek pedig csak
l. 391820 k.-val haladják meg az 1903. évre 
előirányzott bevételeket,

Ennélfogva a posta-, távirda- ős távbeszélő 
rendes tárczakezeléséből az állampénztárba 
beszolgáltatandó felesleg ezen előiránvzattal 
17.107,130 koronáról leszáll 17.020,200 ' koro­
nára, vagyis 31’51 százalékról 30 56 százalékra. 
Habár ezen számadatok az előző évnél kedve­
zőtlenebb mérleget mutatnak, az eredményt 
mégis igen kedvezőnek kell tekinteni, mert pél­
dául Ausztriában az 1903 évi költségvetés sze­
rint ezen czimnél 118.671,000 korona bevétel­
ből 110.070,400 korona esik a rendes kiadá­
sokra, vagyis a felesleg a bevételeknek csak 
7’24 százalékát teszi.

A delegácziók

A hadügyi bizottság ülése.
Budapest, május 25

Ma délelőtt megkezdődött, ismét a delegá- 
cziók munkája. A hadügyi bizottság ült össze 
délelőtt 10 órakor gróf Szápáry Gyula elnök­
lete alatt, hogy folytassa az előző delegáczió 
határozataira a hadügyminiszter áital adott vá­
laszok tárgyalását.

Jelen voltak: lovag Pütreich Henrik tá­
borszernagy, közös hadügyminiszter, Burrián 
közös pénzügyminiszter, báró Spaun tenger­
nagy s az osztályfőnökök s szakelőadók. A 
magyar kormányt gróf 7isza István miniszter­
elnök, Nyiry Sándor és Lukács László kép­
viselték.

Elnök; Bejelenti, hogy Erong;.; Ke­
lemen betegségére való ^.tskifiiéttel szabadsá­
got tár.

A magyar ipar részeltetése.
Münnich Aurél ezután a még hátralevő 

válaszokat ismerteti. A 7. válasznál, mely a 
magyar ipar részeltetéséről szól, konstatálja, 
hogy a magyar ipar részeltetése tekintetőben 
a kvótaarányt majdnem elérték már. Ausztriára 
a kiadásokból 66 százalék, Magyarországra 34 
százalék esik. A katonai gyárak részére szük­
séges nyersanyagokat, félgyártmányokat, anya­
gokat, verseny utján szerzik be, melyben 
aztán a kvóta arányában a magyar ipar is 
résztvesz.

A katonai gyárak termelésében képviselt 
pénzösszegek többi része pedig munkabérekre 
esik, melyek azonban az ipart, mint ilyent, 

nem illetik, mivel hogyha a szóbaj forű6 c,íl 
kék beszerzése a magániparnál is eszközöli? nek - a munkabérekből a gyárosok St ' 
hatnának hasznot. Mindamellett a munkák-?\ 
a határozat II. pontja szerint készítendő kim? 
tatasokban, egész összegükben azon állás trr 
bére lesznek kiállítva, melyben az illető k-t 
nai ipartelep fekszik, miáltal a másik álla / 
nak megfelelő kártalanítása önmagától köve k." 
zik be.

Á magyar ipart megillető részesedés már 
most sem számittatik a kifizetési vagybevás'r 
lási hely szerint, csakis aszerint, hogy az illető 
szállítás osztrák vagy magyar czég eszközöli« « 
bárhol történt legyen a fizetés. A magyar ezé 
gekre szerződ ésszerű leg pénzbírságok által biz­
tosított ama kötelezettség van róva, hogy szál 
litási czikkeiket csak ma?.yar területen és ma 
gyár származású anyagból készítsék: ezenkívül 
a magyar királyi kereskedelemügyi miniszter 
részére fenn van tartva a jog, — hogy 
tekintetben a szállító czégek eljárását ellenőriz 
hesse.

Azon követelések, hogy amennyiben egy 
második tüzérségi szergyár felállítása szüksé­
gessé válnék, ez Magyarországon volna falálli- 
tandó, Piltreich azt válaszolja, hogy erre jelen­
leg szükség nincsen, mert a meglévő tüzérhad- 
szergyár a hadi közigazgatás kezelési üzemében 
fenforgó szükséglet terjedelmének tökéletesen 
megfelel. A katona gyáraknak a magán ipar­
ral való versenyzésre megjegyzi a miniszter 
hogy ezen gyárak termelése csakis a hadi köz­
igazgatás bizonyos szükségleti tárgyainak fede­
zésére szorítkozik. Ama robbanószerek gyártá­
sát illetőleg megjegyzem, hogy ezek állami 
onopoliuj tárgyát képezvén, versenyzési csikkek­
nek egyáltalában nem tekinthetők.

Hegedűs Sándor elismeréssel fogadja a 
hadügyi és tengerészeti kormánynak jóskaratu 
igyekvésőt, de több tekintetben — úgymond — 
félreértés van közöttük, amelyeket" tisztázni 
kell. A hadügyminiszternek abban az alapté­
telében, hogy »'ehetőleg« igyekszik a kvótának 
megfelelni, van egy kis politikai nuance, amelv 
nem tagadható el. Arra a kvótára nézve, ame­
lyet Magyarország fizet, joggal támaszthatja 
azt az igényt, hogy az ennek megfelelő összeg 
Magyarországon költessék el. A nagyobb és 
erősebb osztrák iparnak a dolog természete 
szerint úgy is nagyobb előny jut oszály- 
részül.

A kimutatásokra nézve hangsúlyozza, hogy 
nemcsak a nyersanyag beszerzése, hanem a 
feldolgozás is Magyarországon történjék. Hogy 
a magyar ipar a versenyben részt vesz, az 
nem elég, kell, hogy a magyar ipar a ver­
senyben része.-üijön is. A tüzérségi szergyár 
tekintetében nem kell tartani az elvi áliás-

elite az utolsó két évtizedben a magyarországi 
zsidókat is segítette pénzzel a kivándor­
lásra.

A magyar kormánynak a kivándorlással 
szemben elfoglalt álláspontjáról azt jelenti a 
konzul, hogy nyilvánosan állást foglal ugyan a 
kormány a kivándorlás ellen, de a horvátok, 
tó'ok, ruthének és szerbek kivándorlását nem 
nézi éppen rossz szemmel, feltéve, hogy 
ezen kivándorlók túlvannak a katonaköteles 
koron.

Azt is jelenti a konzul, hogy a magyar 
kormánynál könnyen kivihető volna az arra 
való engedély, hogy az amerikai konzulátus 
hivatalnokai megvizsgálják és már esetleg Fiú­
méban visszautasítsák kivándorlókat. S 
ajánlja, hogy amennyiben ez keresztülvitetnék, 
ne csak a harmadik, hanem a második osz­
tályú utasokra is kötelező legyen, mert éppen 
ezen osztályon utaznak azok, akikre legke- 
v ■-bbé van szükség Amerikában és akik esik 
rontják és nehezítik a?, oltani viszonyokat.

Az Amer.kából Magyarországbt hazatérők 
szama évről-t-vre nagyobb lesz, mert a kivái<- 
d rol ak annak iát zata alatt, mintha otthon 
mradi családjukat támogatná'-', mindé;; meg­
takarított pénzüket h z kü dik.

Amerikai méretek. A hires amerikai mé­

retek a most megnyílt kiállításon is érvénye­
sülnek. Már a chikagói kiállítás 683 acre 
földön terül el s most;a st-lousi teljes 1250acret 
foglal magában. Az általános látkép legyező 
alakban mutatja a tiz főépületet. Az ünnepé­
lyek csarnoka 200 láb magas dombon emel­
kedik. A kaszkádok alatt lezuhogó mesterséges 
vízesés perczenkint 90 ezer gallon vizet ont; a 
vízesés lábánál vannak a lagúnák. A Louisiana 
terület megvásárlására vonatkozó emlékművek 
legérdekesebbike a száz láb magas Szabad­
ságoszlop. A tiz főépületen kivü! — amelyek­
ben az iskola- és nevelésügy, a szabad mű­
vészetek, a bányászat- és szobrászat, a gyár­
ipar, a földművelés és kertészet foglalnak he­
lvet — fölemlitésre érdemes az 1.014 000 dol­
lárba került »műtárgyak csarnoka« és a Was- 
hinglon-egyetem épületei, amelyeknek fölépí­
tése kerek egy millió dollárt emésztett fel. Az . 
u óbbi épületek természetesen maradandóak. • 
Az idegen államok épületei közül Németor­
szágé, Nagy-Brittáaiáé és Francziaországé 
külön-külön 250 ezer dollárba kerültek, Bra­
zíliáé 135 ezer dollárba, Bdgiumő 75 ezerb , 
Japáné 60 ezer dollárba. A muszka nem állít

| ki. Ausz ria épület« csak Sziárn meg Nikara- j 
I gua köz’ foghl helyet 24 ez r dolláros köb- j 
1 s igével. Otven külföldi kormány vész részt hi- ; 

vatalosan a kiállításon, köztük a magyar 
is, de csak tizenkilencznek van saját külön 
épülete.

Az amerikaiak a német kiállítás iránt ér­
deklődnek legjobban; az az ő legnagyobb ipari 
konkurensük.

*
A »Pike*. Nem lehet azt mondani, hogy 

aféle amerikai Ös-Budavár, mert a hasonlat 
túlságosan sántítana. A st-louisi kiállítás cso­
dáinak, különlegességeinek, u. n. attrakcióinak 
összeségét hívják Pike-nek és ez az »utcza« öt 
millió dollárba került. A tiroli falu óriás he­
gyekkel, a philippini falu eleven filippinókkal, a 
HaaenbecK csodaállatsereglete, az iudiáutelepek, 
J ÍTerson Tamás egykori lakhelye, a japán-világ 
csodaszép gésákkal, mind-mind az úgynevezett 
P.ke látnivalói.

Amerikaias valami ötvenezer pompás ro- 
zsabokorból alakított rózsáskert és a remek 
virágóra, amelynek száz láb átmérőjű és csupa 
nyíló virágokból való mutató mutatja a pontos 
időt.

— E'ffel-tornyuk azért még sincs, — Iflon_ 
dogatják m igákban a fraacziák és ebben iga* • 
z.uk is volna, ha a felhőkarczoló paloták hazá­
jában érdekelne valakit különösen a mag'.ss g 
által elért hatás.

z.uk
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potto! arra az időre, amikor ilyenre szükség lesz. 
A hadügyminiszternek azt kellett volna vála­
szolói«, belátom, hogy tüzérségi szergyárt Ma­
gyarországon is kell építeni és ha majd ez 
irányban tényleg szükséglet felmerül, a máso­
dik tüzérségi szergyár Magyarországon épí­
tendő. A lőporra nézve hangsúlyozza, hogy 
monopóliuma nem a katonai kincstárnak, ha­
nem magyar államnak van. Ami a robbanó­
szereket illeti, elismeri az államnak azt a jo­
gát, saját gyárak utján az árak mérséklésére 
hasson, de monopólium e téren nem kell, an­
nál kevésbbé szabad ott, ahol nem a saját 
szükségletnek fedezéséről van sző, a rnasán- 
iparral versenyeznie. Három eszmét feltétlenül 
be kell venni a határozatba: az egyik a kvóta­
arányban való részesülés követelményének 
szigorú fentartása, a második az, hogy ne 
számit ák be ipari beszerzés czimen az anyag­
beszerzést, a harmadik az, hogy az úgyneve­
zett kompenzáció eszméje szintén jusson ér­
vényre, hogy tudniillik, ha egyes czimeken a 
magyar ipar, az illető czikkeket nem tudván 
előállítani, megrendelésben nem részesülhet 
más czikkeknél, amelyekben teljesen verseny­
képes a magyar közgazdaság, megfelelő kártala­
nításban részesüljön.

Végül mgjegyzi, hogy a hadügyminiszter, 
mikor a kincstári gyárakról van szó, azt 
mondja, hogy a munksdij tekintetében úgy 
sincsen az iparnak baszna, ennek következté- 
bni nem igényelhető, hogy úgy számíttassák, 
mint az osztrák ipar javára eső összeg. Hisze i 
a munkások az iparnak kiegészítő részét ké­
pezik és az ipar egyik haszna éppen az, hogy 
a munkásoknak keresetet ad. Határozati javas­
latot ad be, mely igy szól: »Utasittatik a kö­
zös hadügyminiszter, hogy miszerint ő egy­
szeri rendkívüli szükségletének beszerzésénél 
oly intézkedéseket tegyen, melyekkel az anyag­
beszerzésen kívül Magyarország iparának a 
szükségletek előállításában esetleg a különböző 
czikkek közötti kiegyezéssel a kvóta teljes mér­
tékben biztosíttassák.

Jekelfalussy Lajos altábornagy, osztályfő­
nök kijelenti, hory a hadügyminiszteri válasz 
harmadik bekezdésének utolsó sorában a »le­
hetőleg« szó csak nyomdai tévedésből került 
bele. Az előző delegáczió határozata alapján ez I 
a szó a válaszból töröltetett. j

Heltai Ferencz: E kérdést a legfontosab­
bak egyikének tartja és azt hiszi, hogy az al­
bizottság akkor felelhet meg ellenőrzői hivatá-

Megfelelö balesetek. A renyetog arányú 
worldsrfia, világkiáliitá«, természetesen meg­
követelte már első nap áldozatait. Az első ál­
dozat a kiállítási zene- és énekkar érdemes 
karmestere volt, aki épp a megnyitási ünne­
pélyre hajtatott, amikor egyszerre csak repülni 
kezdett, noha esze-ágában sem volt Tantos-Dn- 
monttal és Zeppelinnel versenyezni. Egy autö? 
mobil lökött a kocsiján akkorát a kiállítási be­
járat előtt, hogy ő valósággal berepült, a ki- 
kllitásbi és állítólag két bordája eltörött, de 
azért végigdirigálta az ünnepi szózatot. A kár­
térítési pört csak azért nem indította meg, 
még az nap, mert rósz nyelvek szerint állító­
lag nem is törött el két bordája. Hire járt 
már délben annak is, hozy egyik restaurant 
150 gallonos kávésmasinája szétrobbant és öt 
embert forrázott agyon a kiömlő kávé-niagara. 
Az efféle baleset nagy híre és a hírnek ame­
rikaiadé ügyes terjesztése természetesen töi>- 
bett használ, mint árt az »áldozat«-nak, de 
történlek tényleg komoly és nagyszámú bal­
esetek is a megnyitási ünnepély rengeteg to- 
kmgásábei!, tömegében és az amerikai mentő­
orvosok reggeltől estig ugyancsak dolgoetak. 
Ámde a kiáililásrói s annak első verőfénye«, 
s^' p napjáról lévén szó, jobb, ha a balesetekről 
Wzzftl ie csak a megfelelőkről, a repülő kar­
mesterről és a forró kávé-magaráról emléke­

ik meg. Ezekben tudniillik több a reklám, 
a lüt.*3 'gy jól billenek a keretbe, 

reklám nagyvásátóba, a világkiállításba.
kivándorló.

sának, ha nem egyszerűen igy fogadja el a ki­
mutatásokat, amint a hadügyminiszter előter­
jesztette, hanem szőkébb albizottság utján győ­
ződjék meg alaposan arról. Szükségesnek tartja, 
hogy a hadügyminiszter világítsa meg azokat 
az eltéréseket, amelyek a kimutatás és a zár­
számadások között mutatkoznak. Itt az elő­
irányzati összegek vannak kimutatva, holott a 
zárszámadásoknál nem egyszer, sokszorosan 
túlhaladják az összeget. Erre nézve példákat 
hoz fel.

Laszkáry Gyula pléuumban a hadi és 
tengerészeti megrendelésekre vonatkozólag a 
határozatot egybefoglaltatni óhajtja.

Vé ül Pütreich válaszát tudomásul vették. 
Mönnichet felhatalmazták, hogy a tengerész: ti 
bizottság előadójával és elnökével érintkezésbe 
lépj n, megkérje őket, hogy a bizottság határo­
zataival megegyezőíeg hozzák meg.

Okolicsányi s Bolgár hozzászólása után 
is elhatározták.

Érdekesebb irat még a 13. számú határo­
zat, a magyarországi ezredek ezrednyelvének 
megállapítása. Münnich, Heltai, Hegedűs, Bol­
gár Fereucz megnyugvással fogadták Pittreich 
felvilágosítását s az ellenzékről Okolicsányi is 
egyelőre kielégítőnek tarfja a választ.

Az elnök ezután felfüggesztette az ül.'st.
Szünet után
Pittreich válaszolt Hegedűsnek, hogy élén­

ken törekszik arra, hogy a költségvetési ősz­
szegek kvótaszerü felhasználásának elve meg- 
valósittassék. Csak azt kívánja megjegyezni, 
hogy két féle határozattal kell számolnia, ami 
természetszerűleg nehézségeket is eredmé­
nyezhet.

Bellái Ferencz ezt megnyugvással veszi 
tudomásul.

Münnich Aurél kéri, hogy minden ipar­
ágban a kvóta arányában történjék a beszer­
zés, rekompenzáczió kizárásával. Elfogadja Hel­
tai indítványát, hogy a jövőben külön bizoltsá- 
got küldjenek ki.

Rakovszky István: A hadügyminiszter hi­
vatkozik helyzetére, mely a két delegációra 
való tekintettel reá nehezedik. Nem törődik az­
zal, mit akarnak az osztrákok. A hadügymi­
niszternek tessék az 1867. XII. t.-cz. szerint 
cselekedni.

Tisza István gróf miniszterelnök azt 
mondja, hogy a magyar kormány is figye­
lemmel van arra, hogy az ipar a költségvetés­
ből a kvóta arányában részesüljön.

A külügyi albizottság ülése.
Délelőtt 11 órakor a külügyi albizottság 

is ülésre ült össze. Fáik Miksa elnökölt s ott 
volt Goluchowszky külügyminiszter és gróf Tisza 
István miniszterelnök is.

Werner Gyula felolvasta a bizottság je­
lentését.

Rakovszky azt nem veszi tudomásul, mert 
a bizottság nem hivatott arra, hogy bizalmat 

| szavazzon a miniszternek. Legnagyobb kifogása 
I az, hogy a jelentés nem dezavuálja a külügy­

miniszternek Törökországgal szemben használt 
igazságtalan és kíméletlen hangját. Törökor­
szág korántsem olyan gyenge, a milyennek 
mondják.

Lovdszy Márton ezúttal nem akar vitát 
provokálni, de az albizottság első ülésében Oko­
licsányi azt a javaslatot tette, hogy fejeztessék 
ki a jelentésben, hogy a külügyminiszter $k- 
cziója nem vezethet a mi részünkről Törökor­
szág szuveréuitásának és területi integritásának 
megsértése. Akkt>r ez a javaslat a bizottság és 
a külügyminiszter helyeslőiével találkozott, ho­
lott most airt a jelentésben kidomborítva nem 
látja. Kéri, hogy eet a hézagot pótolják.

Hídosey Imre: Rakovszky kifogásait alap­
talanoknak mondja.

Gróf Tisza István elieutmoad annak a 
felfofágMÜt, mintha a biiottság bizalmi sza­
vazaténak nem volna hatéea külügyi politi­
kánkra.

B-áután tlfogsdlék a jeientést s az ülés 
beeáródot’.

ÜJDOK SÁGOK.

A mütárlatról.
A Kereskedelmi Csarnok termeiben nap 

n«p után élénk érdeklődéssel látogatják a mü- 
tánatot, melynek egyes képei valóságos ked- 
vencze lett a közönségnek. Nagy érdeklődéssel 
csoportokban állanak a Bihari Sándor, Med- 
nyánszky be. gyönyörű képei előtt Szenes Fü- 
löp Mea culpa czimü képe és Szlányi táj ké­
pei, Kacz Endre Víziója s még több érdekes 
képnek akad figyelmes szemlélője, eddig két 
kép kelt - i. Szmrecsányi püspök megvásárolta 
Bihari Sandor Szt. Cecilia czimü képét. A va­
ros pedig Bihari Borozó parasztját.

Tegnap Radó Iguácz vezetésével a mellék 
termekben több uj képet állítottak még ki, 
melyek sok tekintetben em lik a tárlat ér­
téké .

♦
A mai hölgy bizottság névsora a következő: 
El’öknők: Riloók Zsigmondné, Békéssy 

ezredesné.
Tagjai: Bognár Sándorné, Hoffmann Hen- 

rikné, dr Radó Ignáczné, Fényes Manónő, Fe- 
rencsik Ödönné, Sas Edéné, Papolczy Ferenczné 
Burdő Ferenczné, dr Rácz Ödönné, Deutsch 
Margit, Kirschner Ilona, P >p Váry Elemérné, 
Schwartz Gézánő, Márkns Lászlóné, Bary Jó- 
zsefné, Des Echerclles-Kruspér Gilbertné, Jam- 
niczky századosáé, Lázár Mártonná, özv. Bar­
rack Józsefeié.

* Küldöttség a főpásztornál. A kö­
zeli Tóttelek község derék becsületes munkás 
polgárainak küldöttsége tisztelgett dr Szmre­
csányi Pál püspük ur 0 Exceiientiájánál, ab­
ból a czélból, hogy a püspöki domíniumhoz 
tartozó s Tóttelek községét körülvevő erdősé­
get 411 esetleg 601 holdnyi terjedelemben adja 
el a főpásztor a községnek. A küldöttség ve­
zetője a község lelkésze Vagaszky János plé­
bános, tagjai pedig Száraz János főbíró, Sza- 
nota András, Bigdi Mihály, Bruncsák János, 
Fehér János és Győrfi Lajos polgárok voltak. 
A kérelmet Vagaszky plébános adta elő 
szép beszédben, melyben utalt arra, hogy a 
község lakossága, hiibuzgó, békés dolgos nép, 
mely ezzel a lépéssel is csak megélhetését 
akarja elősegíteni s megérdemlik a püspök jó­
akaratát és támogatását. A szocziálizmnsnak, 
mely bár a szomszéd községekben erősen ütötte 
fel fejét, Tótteleken még csak hire-hamva sincs 
e derék emberek józan gondolkodásnak, nem 
hagyják magukat félrevezetni s szorgalmas, be­
csületes munka árán igyekeznek boldoguláso­
kat elősegíteni. A püspök ur 0 Excellentiája a 
tőle megszokott atyai jóindulattal, leereszkedő 
nyájassággal hallgatta meg a kérelmet s vála­
szában reményt nyújtott arra nézve, hogy a 
község kérelme teljesítve lesz. A küldöttség 
tagjai nagy örömmel vették tudomásul a fő­
pásztor válaszát s köszönetük nyilvánítása után 
boldogan tértek haza, mert a nyert válaszból 
biztos, hogy az erdőséget meg kapják s igy a 
lakosság újabb kenyérkereseti forráshoz jut, 
mely faradságukat kellőkép jutalmazni fogja.

* Konkurens a papnöveldében Dr 
Szmrecsányi Pál v. b. t. i. váradi la*, szert 
püspök legutóbbi körlevelében a nagyváradi 
egyházmegye papnövendékei kőé felvétetni 
óhajtó ifjak fölvételi viszgálatának napjául f. 
évi julius hő 2-ik napját tűzte ki. A konkur- 
zuson a pályázóknak személyesen kell meg- 
jelínniök, azonban az okmányoka*, nev<«e tese



a keresztlevelet s a gimnázium hatodik osz­
tályának sikerrel végzését igazoló évvégi bi­
zonyítványt már a konkurenst megelőző na­
pon, lehetőleg délelőtt kell a pályázóknak az 
egyházmegyei hivatalba benyujtaniok.

* A Se. Jőasef-intéaet alapitv. he­
lyeinek betöltése. A nagyváradi Szent Jó­
zsef finevelő intézet jövő 1904—5-iki tanévről 
megüresedő alapítványi helyeire a pályázati 
határidő f. évi julius hó 15 ig tűzte ki a püs­
pök ur ő Excellentiája, mely napig bezárólag 
a keresztlevéllel, iskolai, szegénységi, orvosi és 
védhimlőoltási, illetőleg ujraoltási bizonyitvány- 
nyal, valamint a képesítést igazoló egyéb ok­
mányokkal kellően felszerelt folyamodványokat 
az egyházmegyei irodához kell a pályázóknak 
beküldendők.

* Beszterczebányai küldöttség Nagy­
váradon. Radnai Farkas kinevezett beszter- 
czebányai püspök üdvözlésére kettős küldöttség 
érkezett tegnap este Nagyváradra. A beszter- 
czebányai káptalannak hat tagja és a törvény­
hatóságnak öt képviselője van a küldöttségben, 
melyet ma fogad a püspök, ki tiszteletűkre 
ebédet ad s erre a városból is többen hivata­
losak.

* Az ujonezok esküje. Májas 9-ike óta 
erősen folyik a nagyváradi kaszárnyákban az 
njonezok kiképzése. A kiképzés teljesen az uj 
szabályzat szerint történik, a mi természetesen 
sok nehézségeket okoz s igy az esküt junius el­
sején teszik le a fiatal katonák. A Nagyváradon 
bevonult njonezok közül többen nem nagyon 
voltak megelégedve az uj állapotokkal s meg­
szöktek, sőt arról is hallottunk, hogy egy hu­
szár öngyilkossági kísérletet követett el. A tisz­
tikar különben a legemberségesebb módon bá­
nik a legénységgel, de helyénvaló lenne, hogy 
az őrmesterek és többi altisztek durvaságát és 
kegyetlenkedéseit is megszorítanák a tisztek.

* As uj egyetemi tanács. A Buda- 
pesti tudományegyetem jövő évi tanácsát junius 
8-án választják meg egyetemünk tudós tanárai. 
A rektori tisztséget a jövő évben a hittudományi 
tanári kar valamelyik tagja fogja ernyerni, igy 
hozza ezt magával az a szokás, hogy minden 
esztendőben más-más fakultás tanára lesz a 
«rector magnifies.» Ha a választás olyanra 
esik, aki még nem viselte a rektori méltóságot, 
akkor minden valószínűség szerint dr. Demkó 
György lesz az egyetem rektora. Ugyanekkor a 
távozó dékánok: dr. Breznay Béla, dr. Balogh 
Jenő, Ballagi Aladár ős dr. Thanhoffer Lajos 
helyébe uj dékánokat választanak.

* Uj kanonokok. A hivatalos lap mai 
száma közli, hogy a király Melles Demeter 
daróczi esperes-plébánost. Roskovics Emánuel 
ungvári főgimnázium: hittanárt és Varga 
László hajdú-böszörményi esperes-plébánost a 
munkácsi görög szertartása katholikus székes­
káptalan tiszteletbeli kanokokjaivá kinevezte.

* Kegyelem a bllekl katonáknak. 
Egy szerajevói távirat arról ad hírt, hogy a 
bileki bakák sorsában fordulat állott be. Az 
elmúlt napokban Treidler tábornok-hadbíró 
járt oldalent. Bosznia-herczegovinai kőrútjának 
befejezése után olyan irányban tett előterjesz­
tést a hadűgyiminiszternek, trogy a kevésbbé 
súlyosan elitéit katonákat a most szabadsá­
golandó öreg bakákkal együtt haza eresszék. 
Egyik-másik elítéltnek le is telt már a bünte­
tése s ezek bevonultak csapattestükhöz. A többi, 
még (egyházban 'sínylődő katona a tábornok- 
hadiró jóindulata folytán még büntetésének 
letelte előtt szintén hazamehet. Csak Kuczka 
Mhály, Pánczél Lajos és Molnár Károly ma­
radnak még továbbra is fogva, de három évi 
súlyos büntotésü-et a legfőbb katonai itélőszék 
leszállította másfélévi egyszerű fogházra 
minélfogva legközelebb elhagyják Pété, váradot.

* Kispapok Irodalmi ünnepélye. A 
nagyváradi latin szertartása papnevelő intézet 
növendékeinek Borr. Sz. Károlyról nevezett 
egybázszónoklati és irodalmi iskolája ma csü­
törtökön délután fél hat órakor tartja meg az 
intézet nagytermében évzáró ünnepélyét a kö­
vetkező műsorral:

1. »Pápai Hymnusz«. Előadja a papnövendé­
kek énekkara.

2. »Elnöki megnyitó*. Tartja Gáhér Mihály 
IV. é. h. h.

3. »A menny királynéja*. Oda. (Pályadijat 
nyert költemény.) Irta: Heiler Nándor I. é. h. h. 
Szavalja: Dérczy Imre II. é. h. h.

4. »Örök diszű virányon*. Zenéjét szerezte 
Beleznay Antal székesegyházi karnagy. Előadja a 
papnövendékek énekkara.

5. >A teljes vagyon-egyenlőség problémája.» 
(Részlet a pályadijat nyert dolgozatból.) Irta és fel­
olvassa: Papp Gyula IV. é. h. h

6. »Honfi imája*. Zenéjét szerezte: Beleznay 
Antal székesegyházi karnagy. Előadja a papnöven­
dékek énekkara.

7. »Jelentés az 1903—1304. tanévi működés­
ről*. Felolvassa: Mazurek Gyula III. é. h. h.

8. »Arany-kapy«. »Ráchel siralma.« (Melo­
dráma.) Előadja: Puskás János III. é. h. h. Zongo­
rán kiséri: Beleznay Antal.

9. »Zárszó»«. Tartja: Gahér Mihály IV. éves 
hit. h.

10. »Hymnusz«. Erkel Eerencztől. Előadja a 
papnövendékek énekkara.

* A város képvásárlása. Rimler Ká­
roly polgármester a tegnapi tanácsülésen elő­
terjesztést tett, hogy a júniusi közgyűlésen in­
dítványozni fogja: szavazzon meg a város 2000 
kororát képvásárlásra. S előzetesen addig 
Rtmler Károly polgármester szándékozik a 
tárlat képei közül választani s a vásárlás 
csak a közgyűlés beleegyezése után történhetik 
Ami a képvásárlást illeti — a város anyagi 
viszonyaihoz mérten — nagyon is helyesel­
hető, de a képek megválasztása, talán egy mű­
értő juryre volna bízandó, mert egy ember 
egyéni Ízlése közvagyon szerzésnél véleményünk 
szerint nem lehet tekintély művészi szem­
pontból.

* A Szigligeti-színház bérlete. Mikor 
Nagyvárad város törvényhatósági bizottsága tu­
domásul vette s ezáltal szankczionálta a sz:n- 
ügyi bizottság azon határozatát, hogy a Szigli­
geti-színházra nem ir ki pályázatot, hanem to­
vábbi 3 évre is Somogyi Károly színigazgató­
nak adja a színházat, az a hir terjedt el, hogy 
a közgyűlés ezen határozatát megfogják feleb- 
bezni. Ez azonban nem történt meg s igy a- 
közgyűlés határozata jogerőssé vált. A városi’ 
tanács tegnapi ülésén a főjegyző bejelentette 
hogy nem érkezett be felebbezés s ezt átirat­
ban közük a szinügyi bizottsággal. Még hátra 
van a Somogyival kötendő szerződés bemutatása.

* Ka0y panama Nagyszombaton. 
Négy év óta lappangó titok pattant ki Nagy­
szombaton. Heckenast pénzügyminiszteri titkár 
derítette ki vizsgálattal, hogy minő sáfárko- 
dás űzetik Nagyszombaton a fogyasztási adóval 
a város megkárosítására. Bebizonyított ugyanis, 
hogy közel negyven kereskedő és korcsmáros 
állandóan kevesebb szesz, illetőleg bor után fi­
zetett fogyasztási adót, mint amennyi után azt 
leróniok kellett volna és ezt az öszzeget sem 
szolgáltatta be az adókezelő a városi pénztárba. 
Rájöttek erre a nagyszombati Wertheimer-cz6g- 
nél folytatott vizsgálat alkalmával olyképpen, 
hogy a ezég eladási könyvének és a városi 
erre vonatkozó fogyasztási sdójegyzék közt 
találtattak ezen eltérések és az egyes felek 
Radios adókezelő nyugtájával igazolták azt, 
hogy mennyit fizettek. Nagyon valószínű, 
hogy ezt a manipulácziót Radios nemcsak a 
Werih imer ezég üzletiével, hanem a többi 
nagyszombati tzesz- éo borkereskedő ezégek 

üzleteinél is folytatta és igy nagyon 
hogy a többi czégeknél, nevezetesen a Winter’ 
berg-ezég közbenjárásával, segítségével annaC 
könyvei alapján, folytattassék a vizsgálat R 
dics ellen. Nagyszombat városa a kincstári 
évenkint közel 13000 koronát kapott a törvéní 
szerint biztosított fogyasztási adóhiány czimá? 
Nagyon valószínű, talán biztosra vehető hoav 
a kincstár a fogyasztási adó-kezelő által átvett 
és be nem szolgáltatott összeget, mely már 
csak tetemes summát tesz ki, visszaköveteli a 
várostól és a város ezt visszatéríteni tar­
tozik.

* Kinevezés. Sávéi Kálmán nagyváradi 
kir. főügyész Hügel Frigyes igazolványos m. 
kit. honvédhuszár őrmester, marosvásárhehi 
lakost a nagyváradi kir. ügyészséghez Írnokká 
nevezte ki.

* A pecze szőllősi könyvkereske­
dés. Tegnap már megemlékeztünk Üllmann 
Frigyes fiatal szélhámos özeiméiről, aki a bu­
dapesti lapokban hirdette, hogy a Birron Sí. 
mon és tsa peczeszőllősi ezég 10 koronáért 
szállít gramofonokat s a hirdetés révén, hami­
sított meghatalmazás alapján felszedte a Pt- 
cze-szőilősi postahivatalhoz érkezett pénzt. A 
fiatal csaló ugylálszik, másképpen is próbált 
szerencsét s külföldi ezégeket is becsapott. 
Egyik nagyváradi előkelő vaskereskedő ezéghez 
ugyanis már hetekkel ezelőtt megkeresés jött 
»F. A. Fritschler, St. Ludwig im Elsass« né­
metországi czégtől, akitől árukat akart a jó 
madár kicsalni. A német ezég beküldte a csaló 
egy levelének az aláirásos részét, amelyen egy 
nagy könyvet ábrázoló kék kaucsuk bélyegző 
lenyomata van, a közepében ezzel a fel­
írással :

BARRON SÍM. el. Go.
Behandlung

Pecs e8z öliő s

A bélyegző mellett Barron et. Co. aláírás. 
Ebből az látszik, hogy a fiatal talmudista na­
gyobb alapokra fektette mnnipuláczióit s már 
bélyegzőről is gondoskodott. A fogházban most 
törheti fejét rajta, hogy miként lehetett volna 
ügyesebben csinálni valamivel ezeket a csa­
lásokat.

* A pellagra Biharmegyében. Ve­
szélyes járványos betegség fellépéséről kapunk 
rövid értesítést Biharmegye oláhság által lakott 
vidékéről. Az élesdi járásban Qégény község­
ben Bogye János 32 éves földmives peilagrá- 
ban meghalt. A borzalmas betegséget a nyo­
mor idézi elő. , A szegény oláh nép romlott 
tengerivel táplálkozik s ettől kapja a pusztító, 
gyógyithatlan betegséget, amely, ha gyorsan 
elejét nem veszik, rohamosan terjed, a rossza | 
táplálkozó nép között. Pár év előtt sokan el. 
haltak Biharmegyében pellagrában s a hatóságok 
egészséges élelmiszereket osztottak ki a nép 
között.

* A posta- távírda köréből. A P. T. 
R. T. legújabb számában több kinevezést is 
áthelyezést közöl a nagyváradi posta- távirda 
igazgatóság kerületéből. Kineveztettek posta­
mesterekké: Urbanek Mária Békés- Szent-An- 
drásra, Dömök Lujza Borsra, Radenich Józsi' 
Hilmágy-Csucs pályaudvarra, Pikó Bálint bi- 
rándra, Bálint Margit Vámospércsre, áthelyez­
tettek: Gyürky Ignácz Maros-Csapó P^Iyaat 
varrói Erselind pályaudvarra. Postamestert " 
lásnkról lemondottak: özv. Ürömnek . 
Klára Békés-Szentandráson, Dömök Ká man 
Borson. Felmentetett Valcz Gyula *ír90’ 
pályaudvari postamester. Posta-távirda kiad« *■ 
képesittettek: Binga Albert, Boros János» < 
Hirschner Jánosáé szül. Voncz Irma és 
Dénes.
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• Bölönbikától megrémült fala, 
fjyítráról írják: Vörösvár község lakosait 
néhány nap óta rémes bömbölés nyugtalanítja. 
A Vág mocsarából vad hangok hallatszanak és 
# babonás lakosság nem meri földeit művelni. 
A félelem a lakosság közt olyan nagy, hogy a 
galgóczi főszolgabíró is kénytelen volt közbe­
lépni.

* A vasúti sztrájk következményei. 
Mindinkább láthatókká lesznek azok a károk, 
amelyeket a vasutasok sztrájkja a MÁV. pénz­
tárának okozott. A f. évi április havi árufor­
galom ugyanis a MÁV. vonalain az 1903. év 
basonidöbeli forgalmához képest mintegy 24 
százalék visszaesést mutat. Feladatott ugyanis 
április havában 151.933 kocsirakomány, 32.646 
kocsival kevesebb, mint tavaly áprilisban. A 
darabárok forgalma is jelentékenyen csökkent, 
ez a forgalom ugyanis f. évi április havában 
142.542 tonnát telt ki, ami 41.608 tonnával 
kevesebb a múlt évi április havi forgalomnál. 
Végűi megemlítjük, hogy a MÁV. igazgatósága 
a sztrájk idején útközben megromlott vagy el­
veszett, árukért kártérítés fejében eddig mintegy 
570.000 koronát utalt ki, de a reklamácziók. 
száma még mindig oly nagy, hogy azok elin­
tézése még másfél, 2 hónapot is igénybe vesz.

Igazságszolgáltatás.

A clopyi hadiparancs.

{Királysértés vádja alól felmentett hírlapíró.)

Emlékezetes tréfa jelent meg egyik fővá­
rosi élczlapban a clopyi hadiparancs megjelené­
sekor. <

Ferencz József unitárius püspök nevében 
írott nyilatkozat volt az, melyben kijelentette a 
püspök, hogy nem ő, hanem névrokona adta ki 
a nemzetet sértő parancsot.

Azóta a tréfa szerzője, Gans Ede újságíró 
ellen rágalmazás! pört inditott a püspök s az 
ügyészség pedig királysértési pört akasztott a 
nyakába.

A királysértési pör tegnap került a buda­
pesti esküdtbiróság elé s a vádlottat a király­
sértés vádja alól felmentették.

A vasúti sztrájkbizottság bünpöre.
A budapesti büntetötörvényszék a vasúti sztrájk­
bizottság pőrében a főtárgyalást junius hó 3-ára 
tűzte ki. A tárgyalásra eddig csak azokat a 
tanukat idézték meg, akikre a királyi ügyészség 
hivatkozott, mert a viszgálat alkalmával nem 
volt módjában tanukra hivatkozni. Most azon­
ban sürgős beadványt intéztek a főtárgyalás 
elnökéhez, dr Oláh András törvényszéki bíróhoz, 
a melyben számos tanú beidézősést kérik. Ezek 
között szerepel gróf Tisza István miniszterel­
nök, akit arra a körülményre kérnek kihall­
gatni, hogy a parlamentben elmondott besődéhez 
kitől kapta a vasutasokra vonatkozó adatokat, 
továbbá első beszédében miért mentette a va­
sutasokat, akik ellen aztán kíméletlenül lépett 
fel. Hieronymi kereskedelmi miniszterrel az 
ügyészi vádirattal szemben azt akarják bizo­
nyítani, hogy a vasutasok sztrájkja nem volt 
tervszerűen előkészítve és bujtogátáspk, izga­
tások nem történtek. JRudnay Béla főkapitány­
hoz azt a kérdést kívánják intézni, hogy ki 
adoU neki fölhatalmazást, utasítást a Horvát­
országból érkező több száz vasutas letartóz- 
átjsara, amit a védelem törvénytelen intézke- 

.8íle*t tart- Vörös László országgyűlési k'-pvi- 
«övei azt a körülményt bizonyítják, hogy 

a tömeges letartóztatás volt egyik főoka an-
> hogy neki mint a kormány képviselőjének, 

S/-mjk megszüntetésére irányuló béke-ak- 
J? n?”1 derült. A ved dem ezenkívül erősen

zu arra, hogy a honná y eij-rá-it a leg- I

élesebb kritika tárgyává teszi, hogy ily módon 
a sztrájk-pör minden oldalról meg legyen vi- ’ 
lágitva. ;

TANTGY.
I

Ab iparoktatást bizottság ülése- 
Nagyvárad város iparoktatási bizottsága tegnap, 1 
szerdán délután ülést tartott, amelyen Gutt- 
mann József elnökölt s Szűcs Izsó, Máthé La­
jos, ifj. Cser János, Auspitz Adolf, Andriska 
Károly, Jankovich János, Milibák József és 
Sztarill János jegyző voltak jelen. Legfontosabb 
tárgya volt az ülésnek Szöcs Izsó igazgató je- ’ 
1 ntése, amelyben az iskola állapotáról számolt ; 
be, továbbá az ipariskolák jövő tanévre össze- ( 
állított jelentése. E szerint a kiadás 26 000 ko- ’ 
rónával van felvéve, ami 800 korona emelke- • 
dést mulat a most folyó tanév költségvetésé­
vel szemben. A bevételek a 2 százalékos ipar­
iskolai adóból, az államsegélyből, a város hoz- j 
zájárulásából és a tandíjakból van összeállítva. • 
A költségvetést elfogadták. A bemutatott óra- ■ 
terv kapcsán helyesléssel fogadták az igazga- | 
tónak azon törekvését, hogy a vasárnap dél- f 
utáni előadásokat fokozatosan igyekszik csők- i 
kenteni. Ezáltal azt akarják elérni, hogy az j 
iparos tanulóknak lehetőleg hetenként egy fél i 
nap, a vasárnap délután teljesen szabad le- ! 
gyen. A bizottság felhívta az igazgató figyel- í 
mát, hogy amennyire a körülmények engedik, i 
az őr-utczai iskolában is állítsanak fel Ill-ik 
osztályt, mivel az iparosok zöme éppen ezen 
városrészben lakik. Még több belső ügy elinté- ; 
zése után az ülés véget őrt. |

A tanítóképző tanárok kongresz- 
SBUsa. A tauitóképző-intőzeti tanárok orszá- ■ 
gos kongresszusának második napja programra- > 
jául a tanitókőpző-intézeti tanárok képesítése volt 
mint tárgyalandó anyag kitűzve, melyet Molnár ! 
József győri tanitónőképző-intézeli tanáradott elő. i 
Ezen anyag maga fontosságánál fogva kulturpo- ■ 
litikai tekintetben a legsúlyosabb volt a kon- ■ 
gresszus egész tárgysorozatában. Lényege, hogy ■ 
a képzőintézeti tanárok képesítése az egész 
országra kiterjedőieg egyöntetűen törvényesen 
rendeztessék.

Időközben, vagyis mióta a választmány 
ezen javaslatot tárgyalta és előkészítette, meg­
jelent a magyar kormány ismert törvényja­
vaslata, amelynek intencziója mellett, hegy a 
tanári képesítést állami funkezióvá tette, szük­
ségesnek mutatkoznék oly irányú kibővítése, 
hogy a tanfelügyelők kvalifikácziója is sza- 
bályoztassék ős az intézetek szakszerű főigaz­
gatást nyerjenek.

Az előadó erre nézve javaslatba is hozta, 
hogy a válaszimány bizassék meg, hogy hala­
déktalanul peticzionáljon a miniszternél úgy, hogy 
ez még a folyó hó 27-iki ankét elé kerüljön 
ős ezen feliratban a törvényjavaslat 61. §-ának 
szövegéül a következőket ajánlja: 61. §. Bár­
mely tanító (nő) képző-intézetbe igazgatóul és 
tanárokul, továbbá taniló (nő) képző-intézettel 
biró tanterületben tanfelügyelőül csak olyan 
magyar állampolgárok alkalmazhatók, a kiknek 
tanítóképző tanári képesítésük van.

Miután az egyesület elnöke, dr Kovács 
János a f. hó 27-iki ankétre meghívást nyert 
ős ott a felhangzott kívánalmak figyelembe vé­
telével az egyesület álláspontját kellően képvi­
selheti, Guzsvenitz Vilmos, Nagy László és töb­
bek hozzászólása után megbízta az elnököt, 
hogy a törvényjavaslat érdekében összehívott 
ankéten az egyesületnek a választmányi javas­
latban kifejezett és a mai felszólalásokban 
hangsúlyozott álláspontját képviselje.

.Azután kihirdették az uj választás ered­
ményét.

Elnök: Kovács János, alelnökök Dezső La­
jos, Katonáné Thuránszky Irén, dr B dió Jó­
zsef, Guzsvenitz Vilmos, főtitkár Artankó Béla, 
titkár Németh Sándor, szerkesztő Nagy László, 
pénztáros Morvay Ede.

Az egyhangúlag megtörtént választás után 
küdölíség hívta meg a terembe dr Kovács • 

Jánost, ki az elnöki széket ismét elfoglalta és 
úgy a maga, miet tiszttársai nevében meg­
köszönte az újból megnyilatkozott bizalmat.

Indítványára azután méii köszönetét mon­
dott a kongresszus gróf Laszberg Rudolf fő­
ispán, gróf Széchenyi Miklós pü.-pök és Fehér 
Ipoly főapát védnököknek, továbbá a város­
nak, vármegyének a kongresszus erkölcsi és 
anyagi támogatásáért, Kuliszeky Ernő tanfel­
ügyelőnek és a helyi rendezőoizottságuak.

A közgyűlés az elnök éltetésével ért vé­
get, utínria p dig a kongresszus tinjai a déli 
vonatta! Pannonhalmára utaztak, hol a főapát 
vendégei is megtekintik a monostort és an­
nak históriai nevezetességei'.

NYILTTÉR.

A jó munka a legjobb reklám.
Ki javítja meg olyan bámulatos olcsón és por­

tosan az óráját, mint

Freund Benjamin.
Miért ? Mert a legjobb gépekkel és munkaerők­

kel van ellátva. Ékszert vagy órát csak

Freund Benjáminnál 
vásárolhat legolcsóbban, miért? mert kis ha 

szonnal is megelégszik.
Fél árban kinél kap szemüveget, hő- ős lázmő- 

rőket, azt is csak

Freund Benjáminnál.
Miért mert megvett potom árért egy égés 

raktárt.
Van-e törölt vagy ócska arany és ezüst eladó 

vagy cserébe akar.

Freund Benjáminnál 
értékesítheti legjobban. Ékszer javítást hallatlan 

olcsóért eszközöl.
Ki nem tudja, hogy hol lakik az a

Freund Benjamin.
mű-órás, ékszerész és látszerész, az figyelje meg

Nagyvárad, Fő-utcza, Széchenyi-szálloda épületében-

Bumbera Imre 
polgári- és papi szabó.

nagyvárad, aj „Bazár‘‘-ápaiet szinház oldal.

Van szerencsém a nagyérdemű közönség 
és Főtisztelendő papság becses tudomására 
hozni, hogy a legújabb divata és a legjobb 
minőségű szöveteim raktáron vannak, melyek­
ből a legújabb és legelegánsabb szabás sze 
rinti ruhákat készítem nagybecsű megrende­
lőimnek.

Különösen felhívom a Főúsztelendő papság 
figyelmét az összes áruimra, melyet kizáró­
lagosan csak a Főtisztelendő papság 
részére tartok. Állandóan nagy választék re­
verenda czimáda és egyházi kvadrátn- 
sokból Rivétum fekete és viola színben, to­
vábbá egyedüli raktára a mai idény legszebb 
és legczélszerübb hit, remény, szeretet 
övének (cinnulus), mely egyedül csak nálam 
szerezhető be.

Midőn a Főtisztelendő papság és a nagy­
érdemű közönség becses pártfogását kérem 
föl kell említenem, hogy elvem mindig a jó 
munka jutányos ár volt, melytől eltérni 
a jövőben sem fogok.

Nagybecsű megrendeléseiket kérve, marad­
tam ki ü: ő tisztelettel:

Riimbevít Imre,
6I5 polgári- és papi sz abó.
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TÁVIRATOK.
Delegáczió.

Budapest, május 26. (Saját tud. táv.) 
A delegáczió hadügyi albizottságában ma 
tárgyalták az uj hadiberuházások terve­
zetét s a pénzügyi iedezetre vonatkozó, 
lag rendkívüli kölcsönben állapodtak meg. 
Holnap kerül sor az uj ágyuk megvi­
tatására.

Merénylet a czár ellen.
Pétervár, május 25. (Saját, tud. táv.) 

A czár Ramencsuki útja alkalmával a 
vasúti pályát több helyen megrongálták. 
Azonban a czár vonatja előtt mindig 
egy kísérleti mozdony jár s az siklott 
ki, meghiúsítva a tervezett merényletet.

Bíboros az olasz király ebédjén.
Génua, május 25. (Saját, tud. táv.) 

Vampa bíboros érsek részt vett az olasz 
király tiszteletére adott ebéden. Az eset 
nagy feltűnést kelt, mert ez az első eset 
1870 óta, hogy olasz főpap az olasz 
uralkodó házhoz közeledik.

A háború.
London, május 25. A Daily Telegraph 

jelenti Niucsvaugból tegnapról: A japánoknak 
Porth-Arlhur ellen való szárazföldi hadműve­
letei kevés eredménynyel járna. Stössel és Foczk 
tábornokok minduntalan ügyes és elszánt kitö­
résekkel nehezítik meg a japánok előrenyomu­
lását. kik azonban elszántságot és határozott­
ságot mutatnak. Az elmúlt napokban több 
száz japánt öllek meg.

Washington, májas 25. Az Egyesölt- 
Ailamok külföldi tengerészeti attaséi utasítást 
kaplak, hogy tegyenek jelentést arra vonatko­
zólag, hogy mennyiben fenyegetik a semleges 
hajózást az uszóaknák a maudsuriai partokon. 
A jelentések a tengerészeti főparancsnoksághoz 
érkeznek, mely véleményét az elnök elé ter­
jeszti. Ha kitűnnék, hogy a semleges hajókra 
nézve valósággal veszedelem forog fenn, akkor 
előterjesztést tennének a két hadviselő félnek.

London, május 25. Az összes szá­
razföldre szállított japán csapatokat Port- 
Arthur körül koncentrálják s a japánok 
minden áldozat árán be akarják venni a j 
már is kimerült várost.

Sanghaj, május 25. A japánok több 
erődöt elfoglaltak Port-Arthur előtt s ki­
tűzték a japán lobogókat s igy már Port- 
Arthur kulcsa a kezükben van.

London, május 25. Liaunjang mel­
lett véres ütközet volt. 800 orosz el­
esett.

A japánok vesztesége aránytalanul 
kisebb.

Vasúti munkások sztrájkja.
New-York, május 25. A new-vorki Nem 

Hafen Hsrlford-vasut rakodóinak sztrájkja abból 
keletkezett, hogy megtartottak szolgálatba egy 
olyan művezetőt, ki nem tartozott a muukás- 
szö vétséghez. A helyzetet komollyá teszi az 
a körökné-y, hogy a fűtők nem akarják mun­
kájukat folytatni, aminek következtében tel­

jesen megszakadt a forgalom New-Jersey és 
New-York között. A New-York ósNew-England 
között levő forgalmai is beszüntették.

ÉVA.
Irta: Sienkiewicz Henrik. 13

Ql kezet, olyanokat, mint a gólyalábak, 
kellett megcsókolnom. Valamennyi azt reményű, 
hogy bizalmuknak meg fogok felelni.

De az ördögöt, mily bizalmat helyeznek 
belém ? Jaczkovicz bácsi karjaiba zár. Kétség­
kívül a nyakkendőm nagyon szorsan van meg­
kötve.

Na a legnehezebbeken túl vagyunk. Alko- 
nyodik . . . Hozzák a theát.

Kaziával ülök és úgy tetetem magam, 
mintha Swiateczkit nem látnám, mert a kölyök 
újra rémitően megijesztett, midőn kérdésemre, 
hogy akar-e egy kis rumot a theába, azt fe­
lelte, hogy a rumot csak palaczkból iszsza.

De egészben véve az est szerencsésen si­
került.

Az utczára érünk, én a levegőt élvezettel 
szívom. Bizonyosan nyakkendőm igen szorosan 
volt megkötve. Én ős Swiatt-czki hallgatva egy­
más mellett ballagtunk. A hallgatás lassankint 
nehezemre esik és végtére eiviselhetlenné válik.

Érzem, hogy Swiateczkinek illenék valamit 
mondani a szerencsémről, és hogy minden oly 
pompás volt és hogy mennyire szeretem Ka­
zlát I

Összeszedem magam, de hiába, nem megy. 
Végre mikor már a műteremben vagyunk, azt 
mondom:

— Valid be, barátom, hogy az élet mégis 
szép!

— Majom!
Az egész este egy szót sem váltottunk 

többé.

VIII.

Egy héttel eljegyzésem után »Zsidóim« 
a Szalon egyik külön termében van kiállítva, 
melynek megtekintésére külön belépti dijat 
szednek s a belépti dijak fele részemre (en- 
tartatik.

Azt mondják, hogy a kiállítási terem 
egész nap tolongásig tele van.

Egyszer én is itt voltam, de miután in­
kább engem, mint a képemet nézték, többet 
nem látogatom meg . . .

Ha képem előre nem sejtett tehetségű 
művész alkotása lenne is, úgy a közönség ezt 
csak azzal a kíváncsisággal nézné, melyet egy 
»krao«-t vagy egy élő galambokat faló hotten­
tottát néz.

Ily hottentotta vagyok én a jelen pilla­
natban. Nagyon mulatságos volna, ha én — 
mint Swiateczki állítja — csakugyan egy ma­
jom volnék.

Da sokkal inkább művész vagyok, mint­
sem hogy a művészetnek oly lenézése, mint ez 
egy divatba jutott személy javára gyakoroltatik, 
nem bosszantana.

IX.

Három héttel ezelőtt még semmit sem 
tudtak felőlem, most azonban halomszámra 
jönnek a leveUk, leginkább szerelmi vallomá­
sok. Ot köe.Ol négy ezen szavakkal kez­
dődik:

»On kétségkívül megvetend egy női lényt, 
mely stb.«

Csakugyan megvetem a női személyt, ha 
nem hagy békében.

Ha Kszia nem lenne, úgy hiszem, nem

mellőztem volna egészen ezen 
sebet. tn ÖInlengé-

De ami engem leginkább felháborít 
hogy egy »ismeretlen«, kit sohasem Iául 
gyan szólíthat fei egy férfit, hogy eléh. 
jón. Lebbeudsd fel előbb fátyolod szén il'hhn' 
len és ha oeglátl.t, atkur
Sajnos, semmit sem szólok, mert Kazi ' ' ‘

Egy névtelen levelet kaptam egv k’ó 
hajú barátnőmtől, aki engem a levélben « 
térnék nevez, Kaziát pedig libácskának 
htja meg SZQ-

— Mester, méltó-e ez a nő önhöz ? 
írja a fehérbaju barátnőm. — Ez a vtu. .7 
méltó egy olyan férfihez, kire az egész 'ntmS 
figyelme irányul ? On egy cselszövény áldozati?

Különös ötlet és még különösebb kíván 
ság, hogy nem szivem vonzalmát kövessem h»' 
nem a közvélemény szerint nősüljek Ez a 
gőny Kazia terhűkre van. ' 3 bZe’

Ot kezet, olyanokat, mint a gólyalábuk 
kellett megcsókolnom. Valamennyi azt reménvh 
hogy bizalmuknak meg fogok felelni 1 ’

De az ördögöt, mily bizalmat helyeznek 
belem? Jaczkovicz bácsi karjaiba zár Kétség 
kívül a nyakkendőm nagyon szorosan van 8 
kötve.

Na, a legnehezebbeken túl vagyunk Alkn. 
nyodik . . . Hozzák a theát.

Kaziával ülök s úgy tetetem magam 
mintha Swiateckit nem látnám, mert a kölyök 
újra rémitően megijesztett, midőn kérdésemre, 
hogy akar-e egy kis rumot a theába, azt fe­
lelte, hogy a rumot csak palaczkból iszsza.

(Folyt, köv.)

meg-

KÖZGAZDASÁG.

Értéktőzsde

Osztrák hite!
Magyar hitel
Ailamvasut —
Rimamurányi ■
Magyar jelzálog
Salgótarjáni
Wagon-kölcsön

Budapest, máj. 25.
— — - 688.50
— - — 749.50
— — - 694.—
— - - 488.—
— — — 535.25

Határidők.
Budapest, máj. 25.

- 7.88
- 7.86
- 6.26
- 8 6.
- 5.90
- 11.910

B uzaáprilisra — — 
Búza október — — 
Tengeri — _ 
Rozs okt. — — — 
Zab ápr. — — —
Káposzta, repcze, aug.

Hivatalos Árfolyamok.
budapesti áru- és értéktőzsdén 1904. máj. 25-én.

Magyar aranyjáradék 4 ■>- — — — — —
Magyar koronajánadék — — — — — —
Magyar vasúti kölcsön aranyban *4,/’,» — —
Magyar vasúti kölcsön ezüstben 2>/0% — ~~
Magyar keleti vasúti államkötvény 1876-ból — 
Magyar föld tehermentesítési kötvény 4% —
Italmérési jog megváltási kötvény — — — 
Horváth szlavón földtehermeniési kötvény — — 
Magyar nyeremény-sorsjegy-kölcsön — — — 
Tizsaszabályozás és ssegedi sorsjegyek-kölcsön 
Osztrák járadék papírban — — — — —
Osztrák járadék papírban — — t- — —
Osztrák járadék aranyban — — — — ~~
Osztrák korona járadék _ — — —
Osztrák államsorsjegyek _ — — — —
Öszktrák magyarban részvény— — — — 
Magyar hitelbankrészvény — — — ~~
Osztrák hitelintézet részvény — — — ~~
Párisi vista — — — — — — ~~
29 fr ankos arany (ílapoleon’dor) — — ~~ 
Németbirodalmi márka — — — — —
Londoni vista — — — — ~~ ~~
20 márkás arany — — — — —

117.30
97.85

89

98
98.50 
2.06 
1.61 

99.35 
99.75

118.50
99.20 

152.50
16.15
7 54 

643.25 
636.50 

19 04
117 25 
239.17 
95.27 
23.4«

Á HerkMctMM feldi'a:

Dr. VUCSKICS GYULA
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fflj asztalos üzleti]
Van szerencsém a m. t. közönség szives 

tudomására hozni, miszerint. Nagyváradon, 
Szalárdi-utcza 9-ik szám alatt egy mai 
kor követelményeinek minden tekintetben 
megfel lő ;

asztalos műhelyt
rendeztem be, hol modern szalon, háló és 
ebédlő; valamint konyhaberendezé-eket a leg­
magasabb igényeket is kielégitőleg állítok 
elö. — Üzleti berendezéseket, portálokat a 
legcsinosabb kivitel s a legalacsonyabb árszá 
mitás mellett készítek.

Részemről oda törekedve, hogy a n. é 
közönségnek mindenkor teljes megelégedésére 
a leglelkiismeretesebb árszámitás melleit 
szállítsam o. megrendelését, a szives párt­
fogást kérve vagyok
660 kiváló tisztelettel i

Lechnitzki Árpád,!
asztalos mester. g

Hazai S és ■•"MM János
szucsuiester

Takarék-Szövetkezet | Nagyvárad, Nagy Magyar utcza 332, 
előnyös feltételek mellett folyósít >/4 évenként, 
21/t vagy 5 év alatt, avagy'60 és 120 havi 

részletekben törleszthető annuitásos

Személyhitelt
állami, közigazgatási és magánhivatalnokoknak 
valamint katonatiszteknek, kereskedőknek 

iparosoknak; továbbá

Tárczahitelkölcsönöket
nyújt kereskedőknek; úgyszintén

Jelzáloghitelkölcsönöket
10 évtől 65 évig terjedhető visszafizetésre bár­
mely összeg erejéig engedélyez egy elsőrangú 
hazai pénzintézet utján a legkedvezőbb feltéte­
lek mellett.
Bővebb felvilágosítással készséggel szolgál és az 
érdeklődőket személyesen is fidkeresi nagyváradi 
vezérképviselőink Horváth Sándor, 
Iroda: Szent János utcza 10. Városi és megyei 
telefon: 376. sz. 772.

i, sz.
(Saját ház, Nyárfasikátorral szemben)

ÜZLETHELYISÉG : Olasz!, Fő utcza
(Orsolya-szöz-^k zárdájával szemben.)

és

Téli ruhák, úti bundák, lábzsákok, sző­
nyegek stb 

nyári gondozásra 
vétetnek és mint eddi?, úgy ezután is ponto-
san, jutányos feltételek mellett kezeltetnek 
Kére ik a n. hogy esetleges javj
tásokat .1 nyár folyam i. szíveskedjék eszközöl
tetm. A javításért járó dijak csak a téli ruhák 

elvitele alkalmával lesznek fizetendők.
Vidéki megrendelések

gyorsan é-. pontosan, a legielkiismeretesebben 
eszközöltetnek. 689

Biztosítva 12.000 korona er-jéig.

/

■
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Pi

■sfä

Utazó kosara k és bő jön d ö k nagy választéki a n.
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szerenesebazárja Nagyvárad, Szt.-László-tér 1. sz

Tisztelettel hozom a m. t. közönség szives tudomására, miszerint Nagyváradon. Szt. László- 
tér 1-SŐ szám alatt (Elek József üzlete mellett) egy, a mai kornak megfelelően legmodernebbül berendezett 

gyermek-játék- és díszműáru-üzletet 
nyitottam, hol minden e szakba vágó czikkek úgy a kivitelt, mint a mesés olcsóságot illetőleg verse­
nyen felül állanak. — I< érfi- div at czikkek, turista-ingek, övék, torna-és komót-czipők, női-és férfi 
szalmakalapok, eső- és napernyők, harisnyák, sétabotok, valódi solingeni aczél zsebkések dús vá­
lasztékban. — Mindennemű szoba díszekből állandóan nagy raktár. — Egyszerű próba vá­
sárlás bárkit meggyőz úgy a pontos és lelkiismeretes kiszolgálásról, If A D D A C T IDÁT 
mint az árak rendkívüli olcsóságáról. Szives támogatást kérve, vagyok mélv tisztelettel Al U U O lu A A U A •

Mindennemű szobadíszek, majolika és fayence-áruk«
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MGZ6V SándOFf NAGYVÁRAD, Szt. László-tér
„FEKETE SAS“ épület

= Gyermekruházati különlegességek,:
Szalag, csipke, rövid, szövött és bélésáruk raktára. - - - - - - —. . . . . . . . . . . . . . . . . . .

77.’/ DIVAT CZIKKEK, FEHÉR NEM ÜEK a legjobb minőségben.

Női blousok, joupon újdonságok "c
s
14*

M®

feiler

j-
ui

fi
I
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Az Amerikai Araház olcsó árai 
mindenki előtt ismeretesek.

ek®

Költözködők figyelmébe ! g

Függönyök, garnitúrák, | 
szőnyegek, madraczok, |

igen szépen össze- J®*paplanokooi |
Ugyszinte minden más rőfös divatáru és |M 
diszdolgokban szép nagy választék s te- 
kintve a nagy forgalmat, ilyen olcsó árakat tjj 

egy üzlet sem nyújthat, mint ez fej

6 hóig elhelyezett Fq mm kamatot 
összeg után 0 o"«'» fizet.

Előnyös feltételek mellett leszámítol 
váltókat.

Jelzálogokra kölcsönöket nyújt.
Értékpapírok, ékszerek és terményekre 

előleget ad.
Nagyvárad, 1904. május hó.

2i z igazgatóság.

Hajnal Ferencz 
fűszer-, csemege-, ásványvíz- és vadas­

kereskedése 
NAGYVÁRAD, FŐ-UTCZV 

Széchenyi-szállodával szemben.

A tavaszi idény beálltával ajánlom friss 
raképes luczerna, lóhere, burgundi stb. gazdasági 

vetemény- és virágmagvaimat, 
melyeket a iegjutányosabb napi ár melleit 

számítok. 1

á 
a

a 
i

*
3
*

Tisztelettel.

„Amerikai Áruház“,
Nagyvárad, 

Olaszl, Fó'-ntcza,’Bazár »-épület.

617

Magyar mííöutorgyár
részvény társa súg.

Ezelőtt REISZ ésPORJESZ.
Május elsejétől fogva

Szent László-tér, a holdas templom mellett.

Úgyszintén a n. é. közönség szives nyomá­
sára hozom, hogy mindennemű

berendeztem, melyekből állandó raktárt 
tartok u. m.

kencze, terpentin, lackok, brünollkok, padlilackok, oar- 
quetzsir, valamint per és olajfestékeket (minden 

színben. Ecsetek és meszelöártí

fe 
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ke 
se 
ve 
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ba 
töl 
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őri 
rőt 
szí 
tás 
kő 
sze 
vit

a i 
töt 
a ’ 
Ha 
túl 
őki 
kir 
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tör

| Saját készítésű elegáns asztalos
0 és kárpitos

B U T 0 B 0 KI
■ modern stylten, gazdag válszték- I 
| ban, gyári ártan. |
f Szolid, szabott árak! |

5771 sts»isss»e(ssBasaB*as

Vidéki megrendeléseknél csomagolás és vasúthoz 
szállítás teljesen díjtalanul eszközöltetik.

Számos megrendelést kérve, maradok 
kiváló tisztelettel

HAJIVAL FERENCZ

Friss, ez idényü töltésű ásvány- és gyógyvizek 
az

Előpataki bor és gyógyvíz
főraktára Bihar, Békés és Szilágymegyék részére.

— 98kr.\120 cm.
140 » » » mintás legf. kelme 89 »
120 » » Sottis legújabb — — — — 89 >

Nagyvárad, Nagy- Teleky-utcza.

3

Nyomatott a Szent László nyomdában Nagyváradon.

Hirdetmény.
A

.Nagyváradi Hitelbank Részvénytársaság'
(Kossuth. Lajos-utcza 10. sz.) 

elfogad betéteket könyvecskékre és folyó 
számlára:

olcsó ár!

** "U« Van szerencsc'm a L közönség b. tudomására adni, hogy helyben Zöldfa utczán, Heiman■ I I II/ IDT I ^ipőt es Társa czéggel szemben a mai kor igényeinek teljesen megfelelő rőfös és divat-
I y| | arM üzletet nyitottam s mint fiatal kezdő kereskedő, ki 12 év óta helybeli legelőkelőbb 

nrrmwrcA üzletekben elsajátítottam a t hölgyközönség jó Ízléseit, be akarom bizonyítani, hogy

Zöldfa-utczán csak Kertte Sándornállehet a legdivatosabb árukat oly olcsóért beszerezni, hogy bámulatos lesz 
——---------------------------- ------------------- ------------ ---- .----------- egész Nagyvárad és Biharmegye vevőközönsége előtt. Mindenkinek saját érdeke ezen
746 rendkívül kedvező alkalmat felhasználni, mert ily szép és olcsó soha nem volt és nem is lesz. Például:

Legjobb mosd kartonok — — — — 12 kr. i 140 cm. sz. koromfekete Lüszter
Legfinomabb selyem batiszt — — — — 25 1 "-
F.ngais franczia batiszt, arabeszk mintákkal 38
Rabkötött férfi és női harisnyák, zsebkendők, fejkendők, rend­
kívül olcsók, ágy garnitúrák, függönyök, paplanok és más 
százféle czikkek leírhatatlan olcsók, d e

sz. Tenis Lüszter minden szín — 58kr.
95 * » Legfinomabb franczia Delén 48 »

Fekete selyem napernyők 98 kr., legfin. 1 frt. 35 >

Kertész Sándor “íröfös’és dívatáruházában, 
Zöldfa-u. (Heiman-czéggel szemben)

olcsó ár!
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Tisztelettel értesítjük a nagyérdemű közönséget, miszerint

BÚTOR-ÜZLETÜNKET
megnagyobbítva, a mai kor követelményeinek teljesen megfelelőleg, a legmodernebbül berendeztük. — Dusan fel­
szerelt raktáron tartunk hálószoba-, ebédlő és SZA L ON-BEliENDEZÉSEK LT. valamint TH,0- 
NET-féle HAJLÍTOTT BÚTOROKAT, úgyszintén ASZTALOS és KÁRPITOS MUNKÁK 
előállítását, a legjutányosabb árszámá,s és a legizlésesebb kiállítás mellett elvállalunk. — Úgyszintén az ESZ­
TERGÁLYOS SZAKBA VÁGÓ munkálatok a legolcsóbb árszámitás és a leglelkiismeretesebb ki­
vitel mellett eszközöltetnek, valamint az e szakmába vágó munkák szintén raktáron is tartatnak. — Tisztelettel

Lukács Aidái és Társa. 685

táv 
rés: 
tek 
SZÍV 
rás: 
azt 
alal 
Sat 
lati 
kér 
az 
ma. 
ami 
idé:

.1


